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. . Data Candidato N°. Punti
@ AGvs|uPsA  Soluzioni -
_ ottenuti
Auto Gewerbe Verband Schweiz
Union professionnelle suisse de I'automobile
Unione professionale svizzera dell’automobile Esperto 1
Procedura di qualificazione Tempo Punti
MECCANICO (CA) DI MANUTENZIONE Esperto 2 Max.
D’AUTOMOBILI VEICOLI LEGGERI 60 min 28 | 32
F | TA
Conoscenze professionali | - 2018 ER|EF
€| E€®
EC| &
01. Quale principio di produzione della tensione & schematicamente
rappresentato qui sotto?
(V)
-
ol
' N
@ w
el
: N
i Elettrolito
Elettrochimico 1
02. Determinare la tensione rappresentata dalla curva caratteristica del grafico.
5V
2
A
10 \
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o O
—
3
o
@) \
N
2 \\
\
0 >
0 1 2 3 4
Resistenza R in Q
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03. Determinare la tensione ai morsetti di R, nel circuito rappresentato.
L=5A

= 1R=250l

Ri=10Q

1

L=
O

U=_125V Vv

(Risultato senza sviluppo matematico)

04. Utilizzando i valori forniti, calcolare la durata teorica di funzionamento
della lampada, in ore, fino a quando le batterie saranno completamente

scariche.
@12 V/55 W

12V 42 Ah 320 A

12V 64 Ah 760 A

(Risultato con sviluppo matematico completo)

ﬂ
>

Punti max.//

Realizzati
Punti max.//

Realizzati

=P/ U=55/12=4,358|A

ampaule
1

e non vengono liberate fino a luglio 2021
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Queste prove d‘esame devono essere trattate in modo confidenziale

05. Quale affermazione & corretta?
La tensione nominale di una batteria d’avviamento dipende essenzialmente...

dal suo volume.
dal numero di elementi.

dalla quantita di massa attiva per elemento.

O 0O X O

dalla quantita di elettrolito.

Pagina2di 9 Punti ottenuti
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Cand. N°:

06. Le seguenti indicazioni figurano su di una batteria d’avviamento:

12V 55 Ah 270 A.

A quanto corrisponde la corrente per una carica normale?

0 27A
0 1,2A
X 55A
L1 44A

07. Quale affermazione é corretta concernente la capacita nominale di una

batteria?

E la quantita di corrente...

[0 che pu0 produrre una batteria senza che la temperatura dell’elettrolito superi

i 55° C.

[J che puo produrre una batteria durante un’ora senza che la tensione scenda

sottoi 10,5 V.

O

necessaria per caricare la batteria fino alla tensione di inizio formazione gas.

¥ che puo fornire una batteria durante 20 ore con una corrente di scarica

equivalente a 1/20 della sua capacita nominale.

08. Completare lo schema seguente, disegnando un transistor NPN, che permetta

di comandare la lampadina.

R

i §

R,

O
D

(OR

n

Punti max.//
Realizzati

>

Punti max.//
Realizzati
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09. Completare i 4 morsetti del relé utilizzando la numerazione normalizzata.

_ oo
[ 56 |

T
|
|
L
)

12 V/5W

12 V/55 W

88 (30) 88a (87)

82

il DA

]

- 1 punto per errore

10. Quale affermazione é corretta?

[l voltometro indica...

X
O
O
O

una tensione piu grande di quella del generatore.
una tensione piu piccola di quella del generatore.
una tensione uguale a quella del generatore.

nessuna tensione.

AC 12V /50 Hz

11. Attribuire la lettera E (Entrata), T (Trattamento) o U (Uscita) agli elementi
seguenti:

u Pompa aria secondaria.

U Bobina singola d’accensione.

i Sensore posizione pedale acceleratore.
_T cpu.

n

Punti max.//
Realizzati

>

Punti max.//
Realizzati
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12. In informatica, cosa significa il termine software?

Comprende tutti i programmi e i dati su un ordinatore.

L’esperto decide.

13. In informatica, quale unita indica la capacita di memorizzazione dei dati?

OJ

O
O
X

Pixel
Hertz
Candela

Byte

14. Quale principio & utilizzato nell’illustrazione seguente per la trasmissione dei
dati?

Ottico, I’esperto decide

[ \ .
.

Cuore ‘
10 um

Guaina Protezione
125 um 230 pm

n

Punti max.//
Realizzati

>

Punti max.//
Realizzati
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Cand. N°:

15. Completare con le lettere la legenda seguente in funzione del tipo di
proiettore rappresentato:

Ottica di

Riflettore Diaframma Lente diffusione

O
N

| fikn

A Proiettore ellissoidale.

C  Proiettore a forma libera. -1 punto per errore

B Proiettore parabolico.

16. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni concernenti i
componenti seguenti.

© /%%

Uy
VIl componente B presenta un consumo di energia elettrica pit grande in
rapporto ai componenti C e D.

F_ Quando una corrente attraversa il componente A, & possibile misurare in
questo punto una caduta di tensione di 4 V.

F 1l filamento del componente C & fabbricato in tungsteno.

V' Durante il collegamento del componente D, & importante rispettare la polarita
corretta.

n

Punti max.//
Realizzati

>

Punti max.//
Realizzati
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17. Impianto di carica. S
® @© ®© ©
EN| EN
ER|E®
O | &
PR |
|
|
| 1 1
| @ @
| U
2] Toe Y/ NI/ N
|
| (~
‘ \h/ D+
' @ @
T VNN I (| S
®
B -
a) Cerchiare in blu tutti i diodi di potenza negativi rappresentati sullo schema. 1
b) Indicare la designazione del morsetto che deve essere collegato alla
lampada spia dell’alternatore.
D+
1
c) Quale affermazione concernente la corrente di pre-eccitazione
dell’alternatore é corretta?
[1 La stessa impedisce un’oscillazione della tensione di carica.
M La stessa permette all’alternatore di caricare la batteria gia al regime del 2
minimo.
[] La stessa permette un aumento lento della corrente di carica per una
migliore protezione della batteria.
[0 La stessa circola nello statore per superare la tensione di soglia dei diodi di
potenza.
d) L’alternatore produce una tensione secondo il principio...
1 dell’effetto piezoelettrico.
[0 dell’effetto termico. 2
[0 dellattrito di sfregamento.
X dellinduzione magnetica.
Pagina 7 di 9 Punti ottenuti
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18. Motorino d’avviamento.

7 &

-/ L

e

r,-
=

=

a) Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti
concernenti questo motorino d’avviamento.
_V__E fornito di un motore elettrico a calamite permanenti.
_F__La molla N° 9 aiuta il ritorno del pignone.
_V__lIfiletto a passo rapido N° 10 facilita I'inserimento.
V' Questo motorino d’avviamento & equipaggiato di un treno epicicloidale.

b) Indicare il numero dell’avvolgimento di tenuta del relé d’innesto.

4

ﬂ
>

Punti max.//

Realizzati
Punti max.//

Realizzati

e non vengono liberate fino a luglio 2021
© AGVS Postfach 5232, 3001 Bern

c) Qual é il ruolo dell’elemento numero 7?

[J Ammortizzare i colpi durante I'inserimento.
I Frenare l'indotto in caso di mancato avviamento.
1 Aumentare la coppia d’avviamento.

Evitare il fuori giri dell'indotto dopo I'avviamento.

19. Qual é il ruolo del nucleo in ferro inserito in una bobina d’accensione?
Il nucleo in ferro...

(] facilita 'avvolgimento del filo di rame durante la sua fabbricazione.
1 sopprime le tensioni di self-induzione.

[0 impedisce la saturazione della bobina.
X

rinforza il campo magnetico.

Queste prove d‘esame devono essere trattate in modo confidenziale
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20. In quale forchetta di temperatura deve situarsi il becco dell’isolante di una

21.

22,

candela d’accensione con grado termico corretto (motore caldo)?

da 300 a 500 °C
da 450 a 850 °C
da 350 a 1250 °C
da 150 a 1000 °C

OO X O

Quale affermazione é corretta?
Il sensore Hall...

M necessita di un alimentazione in tensione.

1 non necessita di una calamita permanente.
[0 deve essere periodicamente regolato.
O

comanda direttamente la bobina.

Domande e compiti sullo schema elettrico “Motore MP7.3”:

a) Qual é la funzione del diodo indicato con una freccia all’interno
dell’elemento N° 13047

Protezione contro le correnti di self-induzione (I’esperto decide)

b) Tracciare in colore il circuito d’alimentazione positiva della pompa
carburante.

c) Indicare il numero del morsetto (pin) della centralina d’iniezione per il
comando dell’accensione dei cilindri 1 e 4.

Morsetto 30

d) Indicare il numero del morsetto (pin) della centralina d’iniezione che
comanda la massa della resistenza di riscaldamento della sonda lambda
a monte.

Morsetto 55

e) Qual é il termine tecnico del tipo di sensore utilizzato per misurare la
velocita del veicolo?

A effetto Hall

n

Punti max.//
Realizzati

>

Punti max.//
Realizzati
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@ AGVS | UPSA Data Candidato N°. Punti
, ottenuti
Auto Gewerbe Verband Schweiz
Union professionnelle suisse de I'automobile
Unione professionale svizzera dell’automobile Esperto 1
Procedura di qualificazione Tempo Punti
MECCANICO (CA) DI MANUTENZIONE Esperto 2 Max.
D’AUTOMOBILI VEICOLI LEGGERI 60 min 10 | 50
F | TA
Conoscenze professionali Il - 2018 ET| e
£3|53
oY | o
01. Scrivere la sigla inglese che indica la
la posizione dell’albero a camme:
OHC 1
02. Indicare il termine tecnico che descrive la tipologia di costruzione di questo
blocco motore in linea.
Open-Deck 1
03. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti concernenti
la distribuzione.
l Un gioco della valvola troppo piccolo ha come conseguenza un aumento della
temperatura della testa della valvola.
i I bilancio delle valvole al PMI favorisce il riempimento del cilindro. 4
L Un gioco della valvola troppo grande ha come conseguenza la diminuzione del
suo angolo di apertura.
V. La punteria idraulica non necessita di regolazioni durante i servizi.
Pagina 1 di 11 Punti ottenuti
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04. Calcolare I’alzata della camme in mm, sapendo

che I’alzata della valvola é di 8,4 mm e che
il gioco della valvola & nullo.

6

(Risultato senza sviluppo matematico)

mm

05. Diagramma della distribuzione

A

—
N

™
/

™~

\

2 , /

\

Alzata della valvola in mm
\
/
\

0° 45° 920° 135°  180°  225° 270° 315° 360° 405°  450°

540°

585°

=
630° °AM 720°

Determinare I’angolo in cui tutte e due le valvole non sono comandate.

225°

Pagina 2 di 11

Punti ottenuti
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ﬂ
>

Punti max.//
Realizzati
Punti max.//

Realizzati

e non vengono liberate fino a luglio 2021
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F | TA
06. Qual & I’'affermazione corretta concernente I’equilibratura del motore? '«g% g%
£ | o
1 Con un volano motore bimassa & obbligatorio montare un disco frizione con
molle torsionali.
[J Gli alberi d’equilibratura sono trascinati con una cinghia poly-V. 2
X Il damper & una massa d’equilibratura fissata all'estremita dell’albero motore.
L1 Tutti i motori 4 tempi hanno degli alberi di equilibratura.
07. Concernente un motore benzina aspirato, completare le frasi scegliendo tra le
proposte seguenti:
0,7a09 - 20a40 - 7a14 - 100a120 - 2a4 - 14a24
In fase d’aspirazione la discesa del pistone crea una pressione assoluta 1
di 0,7a0,9 bar nel cilindro.
In fase di compressione I'aria viene compressa, riducendo cosi il suo volume di 1
7a14 volte.
La pressione da 2a4 bar all’apertura della valvola di scarico favorisce 1
'evacuazione dei gas.
08. Indicare la pressione relativa massima in megapascal del circuito di
raffreddamento durante il suo funzionamento se munito di questo tappo.
0,12 MPa 2
09. Durante il funzionamento del motore a pieno carico, con il termostato
completamente aperto, la differenza di temperatura tra I’entrata e I'uscita del
radiatore di raffreddamento del motore é di...
Ll 0,8a1,5°C.
M 4a8°C. 2
1 15a30°C.
L] 80a90 °C.
Pagina 3 di 11 Punti ottenuti
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10. Sezione motore

Scala

1:2

|

g

AR |

(fa

? y
\'\\r’fi’//f{/;;;/!_ g
\\\\ LT, )

os)
P
LS

k\‘LL\\\ [ LA

a) Indicare il termine tecnico dell’elemento nei quadrati verdi.

Guarnizioni per alberi, paraolio, (simmerring), I’esperto decide

ﬂ
>

Punti max.//
Realizzati
Punti max.//

Realizzati

e non vengono liberate fino a luglio 2021
© AGVS Postfach 5232, 3001 Bern

Queste prove d‘esame devono essere trattate in modo confidenziale

b) Concernente la vite indicata con la lettera A, indicare...

la designazione tecnica: Vite a testa esagonale

: — M8 x 20 (I’ misur IPoriginal
le sue dimensioni: 8 x 20 (Pesperto misura sull’originale)

c) Qual ¢ il materiale tratteggiato identificato con la lettera B?

Caoutchouc / materia sintetica

Pagina 4 di 11 Punti ottenuti
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F | TA
i%| 3%
EN| EN
11. Qual é I'affermazione corretta concernente questo sistema di climatizzazione? €5|E%
oY | o
12b
/ i @//n HE 13
: ° : @ S 11
2 1 _#l i i (
12a 3
5 J
4 14
< 10
/
- ) —e
X Il refrigerante evapora nell’elemento 13.
L1 Il refrigerante viene compresso dall’elemento 3. 2
1 Il refrigerante viene riscaldato nell’elemento 4.
1 Allentrata nel’elemento 4 il refrigerante & sotto forma liquida.
12. Rispondere con V (vero) o F (falso) alle affermazioni seguenti concernenti i
carburanti.
_V_ Lindice di cetano influenza I'attitudine all’auto accensione.
_V_ Il CFPP determina la temperatura alla quale il carburante Diesel non riesce pitl 2
a passare attraverso un filtro normalizzato in un tempo dato.
V' Lindice di ottani indica la resistenza alla detonazione della benzina.
i Il rapporto lambda ideale per ottenere una combustione completa in un motore
benzina funzionante in modalita omogenea ¢é di 14,8 g di benzina per 1 g d’aria.
13. Qual é I'affermazione corretta concernente la classificazione degli oli?
[J La norma ACEA classifica gli oli unicamente secondo la viscosita.
1 La cifra che segue la lettera B della norma ACEA indica la qualita dell’olio per 2
un motore benzina.
X Lolio con basso tenore di ceneri solfatate, fosforo e zolfo & classificato con la
lettera C della norma ACEA.
[0 Lanorma SAE classifica gli oli secondo le loro qualita.
Pagina 5 di 11 Punti ottenuti
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14. Indicare il ruolo dell’elemento rappresentato:

el CETEA O} T
T AP

M Xrnwrn
AR iy

R

......

., " >

Riscaldare I’aria per facilitare I’avviamento, diminuzione del particolato, I'’esperto
decide.

15. Dati originali di un motore 4 cilindri boxer benzina.

Cilindrata 12,484 | Potenza 1 257 kW
Corsa : 76 mm Rapporto compressione :9,5: 1
Coppia :420 Nm

Calcolare il volume della camera di combustione.

(Risultato con sviluppo matematico completo)

ﬂ
>

Punti max.//

Realizzati
Punti max.//

Realizzati

© AGVS Postfach 5232, 3001 Bern

e non vengono liberate fino a luglio 2021
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16. Lubrificazione motore

a) Completare la legenda:

4 Valvola di sovrapressione / sca- 9 Valvola anti-ritorno

rico/ 'esperto decide

b) Indicare il ruolo del getto d’olio in posizione 3.

Raffreddamento del pistone

n

Punti max.//
Realizzati

>

Punti max.///
Realizzati

Pagina 7 di 11
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17. Filtro dell’olio

[

a) Tracciare con l'aiuto di una freccia blu il passaggio dell’olio nel filtro

quando esso é otturato.

b) Indicare il ruolo dell’elemento A.

Valvola anti-ritorno, evita che il filtro si svuoti quando il motore & spento.

L’esperto decide.

18. Manovellismo

a) L’albero motore ha come funzione quella
di trascinare gli aggregati motore.

Citare due altre funzioni.

1 Produrre una coppia a partire dalla
forza nella biella.

Transmettere la coppia al volano
2 motore.

(L’esperto decide)

b) Calcolare la velocita media dei pistoni
al regime di 5600 "/min.

12,69 m/s
(Risultato senza sviluppo matematico)

n

Punti max.//
Realizzati

>

Punti max.//
Realizzati
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19. Schema gestione motore benzina

25

1 ><]

re A\

g =

23

Presa diagnosi «

20
&

Antifurto
CAN

a) Rispondere con V (vero) o F (falso) alle affermazioni seguenti:

_F_Lelemento 23 & un debimetro e misura I'aria aspirata.
_V_ L’elemento 3 permette di regolare la pressione della rampa.

F _La pressione nell’elemento 5 varia tra 3 e 5 bar.

_V_ Lattivazione dell’elemento 19 permette una riduzione degli NO,.

b) Cerchiare I’elemento da attivare quando il filtro a carboni attivi deve essere

rigenerato.

20. Indicare il o i gas trattato (i) da ogni sistema:

(Ogni proposta pué essere utilizzata piu volte)

Cco / HC / NO,
Catalizzatore 3 vie NOx, CO e HC
Pompa aria secondaria - COeHC

n

Punti max.//
Realizzati

>

Punti max.//
Realizzati
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21. Rispondere con V (vero) o F (falso) alle affermazioni seguenti concernenti il
sistema di diagnosi a bordo EOBD:
_F Esso & obbligatorio unicamente per i veicoli con motore a benzina.
i Esso permette la sorveglianza di tutti i sistemi elettrici del veicolo.
_ V. Esso verifica il funzionamento del sistema EGR.

V Esso riconosce le mancate accensioni.

22. Qual é I'affermazione corretta?
1 Il segnale della sonda lambda posizionata dopo il catalizzatore permette di
adattare la ricchezza della miscela in tutte le fasi di funzionamento.
M Lasonda NO, deve essere montata dopo il catalizzatore ad accumulo di NO,.
1 La sonda lambda dopo il catalizzatore misura il CO,.

[ Lasonda NO, & necessaria sui veicoli muniti di filtro del particolato.

23. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti concernenti
questo turbocompressore.

_F Nella posizione illustrata, tutti i gas di scarico mettono in rotazione la turbina.

F  Quando I'elettrovalvola A & azionata la pressione di sovralimentazione viene
aumentata momentaneamente (overboost).

V' Lattuatore B viene attivato quando la pressione massima di sovralimentazione &
raggiunta.

V' Lintercooler permette di aumentare la massa volumica dell’aria.
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24. Qual e 'affermazione corretta concernente questa trazione ibrida? §§ §§

(1 Sitratta di un ibrido in serie.

X Lelemento 3 pud essere utilizzato come motorino d’avviamento per il motore 2

termico.

[0 Lelemento 4 funge da motore e da generatore.

1 La batteria viene sollecitata solo per la trazione con poco carico.
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. = | Data Candidato N°. Punti
@® AGgvs|upsa Soluzioni ottenuti
Auto Gewerbe Verband Schweiz
Union professionnelle suisse de I'automobile
Unione professionale svizzera dell’automobile Esperto 1
Procedura di qualificazione Tempo Punti
MECCANICO (CA) DI MANUTENZIONE Esperto 2 Max.
D’AUTOMOBILI VEICOLI LEGGERI P 37 min
13| 24
F | TA
Conoscenze professionali llla - 2018 E8| £5
01. Frizione
a) Qual é la lista che comprende le denominazioni corrette?
[0 1 cuscinetto albero motore, 3 disco della frizione, 4 anello spingidisco,
7 reggispinta.
X 2 volano motore, 5 anello spingidisco, 6 molla a diaframma, 5
7 reggispinta.
[J 1 cuscinetto dell’albero frizione, 5 anello spingidisco,
6 molla frizione, 8 leva di comando.
[0 3 lamelle elastiche delle guarnizioni, 4 carter del meccanismo frizione,
6 molla del disco calettato, 7 reggispinta.
b) Indicare il ruolo della molla numero 9.
Assorbe le vibrazioni torsionali, I'’esperto decide 2
¢) Indicare la direzione dell’elemento no. 7 con una freccia, quando il
conducente aziona il pedale della frizione a fondo.
1
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02. Concernente questo cambio, rispondere con V (vero) o con F (falso).

— 7 i ]
== 2N
‘I_Ié |- - - =
o E2 EEZ 7N
éé /g g : § -
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L NN

i
I
|

)
:

_F_ Sitratta di un cambio con 5 rapporti.

_V_ Il pignone intermedio della retromarcia & del tipo sempre in presa.
_F_ Il rapporto inserito corrisponde alla 3% marcia.

"

Si tratta di un cambio a tre alberi.

03. Qual ¢ il nome, in italiano e senza abbreviazioni, di questo tipo di cambio?

Cambio automatico a variazione continua, cambio continuo elettronico
I’esperto decide

CVT non accettato

Secondo le norme tabelle ASITA
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Cand. N°:

04. Assegnare correttamente il nome alle scatole del cambio sotto elencate,
secondo le definizioni tecniche.
Manuale Automatico Automatizzato

Automatico Possiede un convertitore di coppia e dei treni epicicloidali.

Automatizzato Si tratta di un cambio convenzionale dotato di attuatori.

05. Scrivere i nomi dei tre componenti di questo convertitore di coppia.
-1 pt per errore

A :Pompa o ruota di pompa

B :Turbina o ruota di turbina

C : Statore

n

Punti max.//
Realizzati

>

Punti max.//
Realizzati
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06. Concernente I’elemento sotto rappresentato, qual é I’affermazione corretta?

- T
N\

_\ /_
Rt ==
_//J : L\\_
=

Questo insieme permette alle ruote motrici di girare a regimi differenti.
Permette di ridurre la coppia del motore prima di trasmetterla alle ruote.

Questo elemento evita tutte le differenze di rotazione tra ruota destra e sinistra.

O 0o X

Lo scopo del dispositivo € di evitare che la ruota con il coefficiente d’aderenza
piu basso slitti.

07. Giunti omocinetici

Giunto 2

ﬂ
>

Punti max.//

Realizzati
Punti max.//

Realizzati

© UPSA, Postfach 5232, 3001 Berna

e non vengono liberate fino a luglio 2021

a) Concernente questi giunti omocinetici, rispondere con V (vero) o con
F (falso).

F Il giunto 2 permette un angolo di lavoro pit importante del giunto 1.

VIl giunto 1 si chiama giunto a biglie.

VIl giunto 2 permette uno spostamento assiale.

F Il giunto 1 & sempre montato sul lato differenziale.

b) Le materie sintetiche vengono classificate in tre famiglie.

Qual e il nome di famiglia della materia sintetica utilizzata per fabbricare
il componente X?

Elastomero o termoplastica
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Cand. N°: - |
3% | 8%
EN| EN
08. Su una trasmissione integrale, il ripartitore di coppia permette... =5 | 2%
EX |
1 ditrasferire la coppia tra le ruote sinistra e destra del veicolo.
1 diottenere, in tutti i casi, una riduzione di coppia. 2
X diripartire la coppia in uscita dal cambio, tra I'asse anteriore e posteriore.
1 in tutti i casi, di disaccoppiare un asse per non renderlo motore.
09. Secondo la classificazione API, quali sono le due lettere che attestano
I'idoneita dell’olio come lubrificante per trasmissioni?
Risposta: _ GL 1
10. La velocita V, di questo veicolo & di 39 km/h.
VRuota
Calcolare il regime delle ruote, in '/min, se il loro diametro & di 655 mm, senza
slittamento.
(Risultato con sviluppo matematico completo)
n=rle- 60 39 knm/h— mis S = 10,83 mis
m-d 3,6
n=10.83/°60 _ 34¢ 16 min" 4
- 0j655 | oo [ min
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11. Completare la seguente frase:

Il contenuto di 1 litro equivale a un volume di __ 1000 cm?

12. Calcolare I’altezza di sollevamento, in metri, di questa scatola del cambio se la
forza F é di 450 N e il lavoro effettuato é 675 J.

1,5 m

(Risultato senza sviluppo matematico)

13. Qual é il nome dell’elemento rappresentato dall’atomo sotto raffigurato?

Boro

14. Allo smontaggio di una scatola del cambio, dell’olio cade sul pavimento.
Quali sono le operazioni da applicare per risolvere I'inconveniente secondo le
regole professionali? Indicare la risposta corretta.

[1 Sideve lavare con abbondante acqua per convogliare 'olio nelle canalizzazioni.

X Sideve cospargere il suolo con granuli d’assorbente per idrocarburi ed in
seguito procedere alla loro eliminazione come rifiuti speciali.

O

Si deve cospargere della benzina sull’olio per sgrassare il pavimento.

1 Non si deve fare nulla poiché in breve tempo, il pavimento assorbe I'olio.
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ﬂ
>

15. Qual é generalmente il materiale impiegato per fabbricare i carter delle scatole
del cambio?

Lega di alluminio (accettato anche solo alluminio)

16. Qual é il nome di questo insieme?

Treno epicicloidale

17. Questo dispositivo inserito nella scatola del
cambio permette...

Dentatura frontale

1 direndere solidale I'albero primario con il
treno fisso.

X di sincronizzare il regime del manicotto
con quello della dentatura frontale del
pignone.

I di sincronizzare il regime del treno fisso
con quello del manicotto.

Albero primario

Anello

[J diliberare il pignone al cambio del Manicotto sincronizzatore  Pignone
rapporto.
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[ ° Punti
@ AGVS |UPSA L Data Candidato N°. _
Auto Gewerbe Verband Schweiz SOI UZIO n I ottenuti
Union professionnelle suisse de I'automobile
Unione professionale svizzera dell’automobile Esperto 1
Procedura di qualificazione Tempo Punti
MECCANICO (CA) DI MANUTENZIONE Esperto 2 Max.
D'AUTOMOBILI VEICOLI LEGGERI P 38 min 7 | 31
F | TA
Conoscenze professionali lllb - 2018 E§| £5
€S| ES
EC| &
01. Qual é il nome tecnico di questa struttura della carrozzeria?
Carrozzeria autoportante, I’'esperto decide 1
02. Inserire la lettera A (attiva) o P (passiva) per designare il tipo di sicurezza
corrispondente.
_P_ Airbag
_A ESP 2
_A _Proiettori direzionali
_P_ Cinture di sicurezza - 1 pt per errore
03. Come viene definita la pressione descritta nel seguente modo?
E la pressione misurata con il vuoto come riferimento 0.
Il vuoto corrisponde a 0 bar.
La pressione assoluta 1
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04. Pneumatico

Attribuire il numero corretto ai termini tecnici sotto elencati:

9 Nucleo d’acciaio
10 _Strato ermetico

‘1 _Carcassa radiale -1pt per errore

05. Concernente questo pneumatico, quale affermazione é corretta?

Il suo diametro esterno & di 19 pollici.
La sua data di fabbricazione € il 3 giugno 2011.

L’altezza del fianco corrisponde al 55 % della larghezza dello pneumatico.

O X O O

La R significa «raggio».
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Cand. N°: |
06. Inserire le lettere che corrispondono alle seguenti dimensioni: s et
C o
. b .
| —
(D)
f e B 9 5
\_,_\ -~
| ‘ |
. <
| L] _ ' B
_e_Diametro nominale
_b_ Larghezza del cerchio nominale -1 pt per errore 2
_f Disassamento del cerchio
07. Concernente questo ammortizzatore, ...
a) qual é I’affermazione corretta?
O La camera numero 7 deve ammortizzare le
oscillazioni della carrozzeria sulla
1 4 carreggiata. 5
X Quando questo ammortizzatore € in fase
di compressione, I'olio circola attraverso la
5 valvola sinistra del pistone 5.
[0 Quando il pistone 5 scende il volume della
camera 7 aumenta.
2 6 [0 Questo tipo di ammortizzatore & definito
bitubo.
3 b) qual ¢ il suo ruolo?
7 [0 Sostiene la totalita del peso del veicolo.
0 Trasforma il calore in movimento. 2
[1 Assorbe le irregolarita della strada.
M Attenua le oscillazioni della molla.
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08. Sterzo a cremagliera con servoassistenza

cassetto serbatoio pompa

bussola di comando i s
rotante dell’olio dell’olio

bussola di comando

barra di
torsione

ritorno

barra di SR luce

torsione e =SAi | di comando

[;-‘-.- o ¥,

Concernente la cremagliera raffigurata, qual & I’affermazione corretta?

cassetio
rotante

pistone cilindro pignone
di lavoro di lavoro cremagliera conduttore

L'olio del sistema d’assistenza lubrifica il pignone d’azionamento.
La barra di torsione permette di definire il grado d’assistenza.

Il pistone di lavoro genera la forza totale che sposta la cremagliera.

OO0 X 0O

Nella situazione rappresentata, 'assistenza del servosterzo € nulla.

09. Sospensione

a) Tracciare I’angolo del mozzo. L’esperto decide

b) Qual ¢ il nome tecnico di questa sospensione a ruote indipendenti?

Sospensione Mac Pherson, a gambo elastico, ’esperto decide
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10. Grafico della geometria dello sterzo
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a) A quanto corrisponde I'angolo della campanatura quando lo spostamento
verticale della ruota é di -30 mm?

1° 0

b) Qual ¢ il valore dello spostamento verticale della ruota, in millimetri, dal
momento in cui I’'angolo della campanatura diventa positivo?

62 mm 2 mm mm

c) A quanto corrisponde I‘angolo della convergenza, in minuti, quando il
valore della campanatura é di -2°?

12 min £ 2 min .
min

Da misurare sull’originale
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11. Concernente questo circuito dei freni, rispondere con V (vero) o con F (falso).

Senso di marcia

_F_In caso di malfunzionamento di uno dei due circuiti, la frenata di una delle due
ruote posteriori & garantita in tutti i casi.

_V_ Questa disposizione necessita di una pompa freni tandem.
_V_La pressione ¢ identica per le due ruote dello stesso asse.
F

Le pinze dei freni devono obbligatoriamente essere ad un solo pistone.

12. Concernente la pompa tandem, rispondere con V (vero) o con F (falso) alle
seguenti affermazioni.

IS 7\ <M
m\\\\\\\\\\’ﬁ\\v\ S
7N
7 |rl:i\
I~ U

*II
\2}

7

| /

N T
N
&k‘.&’.‘i

_V_La spina 3 permette I'apertura della valvola di compensazione.

__E_Durante la frenata e in caso di perdita sul primo circuito (A), la molla 5 mantiene
la distanza tra i due pistoni.

_V_Questo tipo di pompa permette, in caso di perdite, di conservare due circuiti
idraulici indipendenti.

F_Ariposo le valvole di compensazione sono chiuse.
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13. Concernente la situazione raffigurata di questo servofreno, quale affermazione &

corretta?

% ©O0O0O0oOo
OcﬂH’oc'
(
o4

©OoOooOo

P

11 10
12

[ Depressione [ Pressione d’aria ridotta @ Pressione d'aria

[J Questo servofreno € nella situazione di frenata totale.

X Dell’aria viene ammessa nella camera 5, questo permette lo spostamento del
pistone di lavoro e di richiudere la valvola a disco.

[J Il componente 7 lascia passare dell’aria verso la camera 5.

1 Il motore aspira I'aria dalla camera di lavoro permettendo cosi d’amplificare la

forza di frenata.

14. Sistema ABS

r ~\

R ||

- 1 pt per errore

Indicare I'ordine cronologico di svolgimento delle differenti fasi durante una

frenata.

2 La ruota decelera pil velocemente che il veicolo, la pressione sulla pinza dei

freni viene mantenuta.

1 Il conducente frena, la pressione aumenta nel circuito.

4 La ruota riprende velocita, avvicinandosi a quella del veicolo, la pressione

aumenta sulla pinza dei freni.

3 La ruota continua a perdere velocita, la pressione sulla pinza dei freni viene

diminuita, la pompa ABS si mette in funzione.

n
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Pagina 7 di 8

Punti ottenuti

MMA 2018 Conoscenze professionali lllb VL




15. Concernente il ruolo del’ESP, quale affermazione & corretta?

Esso permette...

L1 dicorreggere la traiettoria del veicolo anche quando le 4 ruote hanno scarsa
aderenza.

unicamente d’evitare il bloccaggio delle ruote nella situazione di frenata.

O
X nel limite del possibile, di correggere la traiettoria, per renderla conforme a
quella impostata dal conducente.

[0 in tutti i casi d’evitare dei testa-coda.
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